

КНИГА, ТАНЦЫ И ЗАЧЕТ

Люди на окне, на полу и примостившиеся у стены, с красными глазами и бледными от недосыпа лицами, лихорадочно листают книги и конспекты... Как вечный студент Шурик из легендарного кинофильма Гайдая, они, кажется, плохо понимают, что происходит вокруг. Наверно, не заметили бы даже землетрясение. Ведь главное сейчас для студента – сдать без «хвостов» зимнюю сессию.

Я сама еще недавно вот так же томилась перед вузовской аудиторией с конспектом под мышкой, книгой в руках и шариковой ручкой в зубах и мечтала о счастливом биле. Ведь даже когда знаешь предмет назубок, все равно перед экзаменом испытываешь мандраж: повезет – не повезет? И валерьянку для успокоения пьешь, и в приметы верить начинаешь – с левой ноги в аудиторию не входить, билет тянуть только правой рукой... А вот преподаватели говорят, что подобный мандраж царит в основном среди студентов первых двух курсов. «На старших курсах, как правило, студенты могут управлять своими эмоциями, они более спокойные и собранные, и успеваемость выше, — отмечает декан экономического факультета Могилевского университета продовольствия Надежда Абрамович. — Они, если так можно сказать, учатся учиться и сдавать».

Э то наши мамы и папы в свою студенческую бытность писали шпоры и «бомбы». Нынешние «мученики науки» вовсю пользуются

Ни одно беспроводное «ухо» мозги и знания студенту не заменит!

достижениями научно-технического прогресса — многие пробуют сдавать с помощью «аськи», беспроводного наушника... Главное, чтоб на том конце сотового был не человек с улицы, а толковый подсказчик, и не перепутал, допустим, дифференциальные уравнения с алгоритмами. Аренда такого «уха» на один экзамен, говорят, стоит 20—25 тысяч, плюс не меньше 5—10 тысяч рублей надо положить на счет. Рассказывают, что на этом во время сессии многие имеют неплохой навар и с лихвой окупают «ухо» стоимостью 90 у.е. Думаете, преподаватели об этом не знают? В режиме «вопрос-ответ» с преподавателем, по словам Надежды Абрамович, обман быстро раскрывается: «Если студент «плавает» в материале, разве я могу хорошую оценку поставить? Да и при своем телефоне с «блютусом» я сразу вижу, у кого в аудитории аналогичные устройства «настроены на волну» приема информации. Бывает, правда, студенты таким способом подстраховываются. Но по ответу все равно видно, разбирается человек в теме или нет».

Случается, «мученики науки» очень приятно удивляют — и своими познаниями в предмете, и веселостью и находчивостью. «Перед Новым годом третьекурсники сдавали мне зачет, — рассказывает Надежда Викторовна. — К половине восьмого вечера, когда я была выжата, как лимон, остались 4 студента — кавээнчики нашего университета. Они подготовились к сдаче заранее, все выучили, а пока одноклассники отдувались, в коридоре быст-



Со времен «Операции «Ы» только техника у студентов поменялась.

ро придумали миниатюру. Устроили мне представление про меня же, копируя жесты, интонации, выражения, а потом станцевали и даже спели. Зачет я им сразу поставила, а домой вернулась в хорошем настроении, и усталость куда-то исчезла...»

Но далеко не всем удается так легко отделаться. На памяти Лидии Касьяновой, профессора кафедры технологии хлебопродуктов, проработавшей почти 25 лет деканом технологического факультета МГУП, были времена, когда за неуспеваемость до 100 человек с факультета отчисляли. Сейчас цифры в два раза меньше. Потому что с работой для молодежи — «напряженка», считает Лидия Алексеевна, вот и держатся за студенческую скамью, стараются хоть как-то сдать. Повышен-

ная стипендия им, конечно, уже не светит, но всем сейчас помогают родители.

Что может подстегнуть к успешной учебе? Если у семьи неплохой доход — то, к примеру, обещанный папой отдых на горнолыжном курорте или турпоездка. «За много лет практики могу сказать: если студент женится, он сессию сдает успешнее — семейная жизнь дисциплинирует», — утверждает Лидия Касьянова. Нынешний декан факультета Ирина Анатольевна Машкова тоже вспоминает одну свою студентку: училась еле-еле, но как только стала молодой мамой — успеваемость пошла в гору!

Впрочем, сейчас мощников, чтобы успешно сдать сессию, — хоть отбавляй! На столбах, заборах развешены клочки объявлений: «Ре-

ферат», «курсач», «дипломные». Хотя недорого — это как сказать! В зависимости от сложности, стоимость дипломных работ доходит до 700 у.е. Но пока учишься, о будущих трагедиях выпускника не думаешь, только бы «препод» к защите «курса» допустил. Правда, для этого еще надо уметь объяснить то, что тебе умные люди «наваляли!» Ведь главный и любимый вопрос экзаменаторов — почему? Кстати, исполнителя своей курсовой ты можешь никогда и не увидеть в лицо. Как правило, он работает через посредников. Рассказывают, что заработать на ленивых и незнайках хотят и более успевающие студенты, и выпускники вуза. Преподаватели говорят: раньше студенты были самостоятельнее, взрослее, не полагались так на чужие мозги, средства и поддержку родителей. Даже шпаргалки писали сами, от руки, а сейчас распечатывают на ксероксе. Да и курсовые делали, обложившись книгами в библиотеке, а не шаря в Интернете.

— Я училась в Московском институте пищевой промышленности, вспоминает Лидия Касьянова. — Бывало, списывала, конечно. Но к экзаменам мы готовились в таких условиях, что нынешним студентам и не снилось — на первом-втором курсах нас по 8 человек в комнате общежития селили. В последнюю ночь перед экзаменом мы уединились в крошечной бытовке, чтобы сразу все выучить. Промывали глаза водой из блюдца, чтоб не слипались, и давай читать... Я из Ялты приехала в Москву поступать. Папа с мамой даже не знали, что и как я сдаю. А сейчас — смех, да и только! — родителям письма рассылаем: с просьбой принять меры, если ребенок плохо учится, и благодарственные, если сессию сдал хорошо...

Мария ИВАНЮШИНА.